

## ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ЖИЗНЬ Р.П. СТАРАЯ КУЛАТКА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*Бахтияров Л.Р., студент 2 курса инженерного факультета УГСХА.  
Научный руководитель – к.и.н., старший преподаватель Хасянов О.Р.*

В истории каждого народа есть события и даты, которые забыть невозможно: они глубокой болью отразились в своё время в сердцах миллионов людей, оставили неизгладимый след в их памяти. Такой датой для нашего народа является 22 июня 1941 года, когда гитлеровская Германия совершила нападение на Советский Союз. Ещё в субботу 21 июня советские люди не предполагали, что это последний мирный день 1941 года. Сотни фашистских самолётов обрушили свой смертоносный груз на мирное население городов и сёл Советского Союза, на мосты, аэродромы.

Люди села с утра ещё жили мирной жизнью. Но эта мирная жизнь прервалась на четыре года. С первых дней войны в районе развернулась мобилизационная работа. В первую неделю были отправлены на передовую 657 человек рядовых, 40 – младшего, 23 – среднего состава.

Не было семьи, которую бы миновала похоронка за 1418 горестных военных дней. Хотя на Старокулаткинской земле не гремели кровавые бои, сюда не докатились орудийные залпы, но война вошла в сердце, дом и память каждого. Шла эвакуация населения из прифронтовых городов – Ленинграда, Таллина, Мурманска. Людей, лишённых родного крова, таких принимали в Старокулаткинских семьях, делились с ними последним куском хлеба, одеждой. Только в июле 1941 г. район принял 73 семьи. Июнь – август 1941 г. был трудным временем для района, сёл. В селах района катастрофически не хватало рабочих рук. Более 4-х тыс. мужчин ушли на фронт. На их место встали их матери, жёны, сёстры, дети. Наложённое производство стало давать сбои из-за отсутствия кадров, так как механизаторы были призваны в армию. В трех Старокулаткинских МТС были организованы курсы трактористов и помощников комбайнеров. К февралю 1942 г. на курсах обучались 165 женщин и девушек, а ещё 43 девушки на межрайонных курсах готовились к работе на гусеничных тракторах. Урожай первого военного года убирали трудно. Тыл работал напряженно, женщины трудились и днём, и ночью, не покладая рук, заменяя за рычагами тракторов, за штурвалами комбайнов, ушедших на фронт мужчин. Уборка в районе затянулась до середины декабря. Трудно было и с отправкой зерна государству, поэтому в сёлах создавались глубинные пункты – зернохранилища. Зимой в селе шла напряжённая работа: готовили сбрую для тяглового скота, ремонтировали плуги, бороны, колхозные дворы выделяли для сева из своих запасов семена зерновых и картофеля. Подростки военных лет, тем, кому в 1942 г. было 13 – 14 лет, вспоминают, что весна 1942 г. была капризной, дождливой и затяжной. Сев шёл медленно, не хватало лошадей, техники, опытных трактористов. Трактористки–женщины, наскоро подготовленные, могли работать, пока трактор был исправлен. Глохла машина и начиналась истерика – женщины плакали, ругались, матерились, а сил завести машину, не хватало. Преодолевая трудности, колхозы района в лучшие сроки провели весенне-полевые работы. Так перебивались практически до конца войны. Стремление людей как можно

быстрее справиться с полевыми работами было велико, так как от срока посева зависела судьба будущего урожая. Семена, воду, горячее в поле подвозили на коровах подростки. Война перевернула жизнь этих 13–14 летних мальчишек и девочек. Вся тяжесть военного лихолетья ложилась на их хрупкие плечи. Эти дети вместе с взрослыми боролись за выживание и делали всё возможное, чтобы приблизить долгожданную победу. Даже здесь, в глубоком тылу, дети знали, что такое лишение, холод, голод, недоедание, постоянное отсутствие родителей, работающих день и ночь, тяжесть утраты близких. Даже самые маленькие детишки ощущали грозное дыхание этой проклятой войны. Не сидели без дела старики, старухи, школьники. Каждый был занят делом. Вскрывали каждый клочок земли, выращивали тыкву, свеклу, картофель. Выживали сами, кормили бойцов, оказывали помощь эвакуированным сиротам. Подвиги на фронтах рождали героизм в тылу: многие старокулаткинцы награждены медалями: «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.». Среди них немало тех, кто работал на сооружении оборонительных объектов, на строительстве железной дороги Саратов–Сызрань. Переноса невероятные лишения, труженики тыла тоже приближали светлый день Победы.

Каждая семья стремилась оказать посильную помощь фронтовикам. К весне 1943 г. из района отправили на фронт более 3700 единиц тёплых вещей: полушубков, меховых шапок, рукавиц, валенок и т.д. К 24ой годовщине Красной Армии старокулаткинцы выслали на фронт в коллективных и индивидуальных посылках подарки фронтовикам: 1142 килограммов сухарей, 548 килограммов мяса, 116 килограммов мёда, махорку и т.д. В январе – феврале 1943 года население района сдало на строительство танковой колонны из своих личных сбережений. 1.762.650 рублей.

Время сохранило много благодарных воспоминаний – свидетельств лучших качеств наших земляков, которые поделились всем, чем могли, окружили добротой и заботой тех, кто потерял всё. Чем дальше от нас война, тем больше осознаём мы величие народного подвига. И тем больше – цену Победы. Кинули в далёкое прошлое голод, нищета, болезни. Но для живущих сегодня, для будущих поколений важно знать, какие трудности пришлось преодолеть, чтобы сегодняшний день был счастливым и светлым. В боях в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов участвовали более 4 тысяч старокулаткинцев. Они не щадили своей жизни ради свободы и независимости Родины. Таких людей во все времена и у всех народов называют Героями. Они как высокие и прекрасные звёзды светят нам с высоты своего подвига, напоминая о священных чувствах и долге.

#### Литература:

1. Великая Отечественная война. И.Я. Прохоров, Л.М. Байбаков, З.Б. Благонравов // Большая Советская Энциклопедия. - М.: «Просвещение», 1972.,
2. Насыров А.И. История Старокулаткинского района. - Ульяновск, 2002
3. <http://www.kulatka.ru>